

**百联集团有限公司
2018 年度信息披露**

二、社会责任报告

百联集团是由原上海一百集团、华联集团、友谊集团、物资集团合并重组的大型国有商贸流通产业集团，挂牌成立于 2003 年 4 月。主要业务涵盖主题百货、购物中心、奥特莱斯，大型卖场、标准超市、便利店、专业专卖等零售业态，经营有色金属、汽车、化轻、机电等大宗物资贸易，涉及电子商务、仓储物流、消费服务、电子信息等领域。集团旗下荟萃了上海第一百货商店、上海第一八佰伴、东方商厦（连锁）、百联上海南方购物中心、百联上海西郊购物中心、百联上海中环购物中心、百联上海世博源购物中心、百联上海奥特莱斯、百联武汉奥特莱斯、百联无锡奥特莱斯，联华超市、华联超市、世纪联华、华联吉买盛、快客便利，上海旧机动车交易市场、上海有色金属交易中心，上海第一医药商店、亨得利亨达利钟表、茂昌吴良材眼镜、上海拍卖行、上海国际商品拍卖行、百联物流、百联物业、百联电器、上海外供等一大批享誉沪上、闻名全国的商贸流通企业。

一、依法诚信经营，健全法务体系

2018 年立足机制建设、制度建设、队伍建设、法制宣传思想建设工作，旨在提高干部员工的法治意识，服务改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定，积极履行国有企业社会责任等方面，构建运行高效的法务体系，充分发挥主观能动性，在推动合规建设、依法治企上取得了新的成效。

1、落实机制建设

机构建设是法务工作良好运行的基石。经过几年不懈努力，目前集团已初步建立起定位清晰、职能明确的三级法务网络。集团经过反复研究，确定了“区别对待、分步实施”原则，统筹解决二级公司法务部门的建制问题，基本明确了二级公司分步于2018年、2019年设立独立的法务管理部门或法律专业人员岗位的目标。

2、推进制度建设

百联集团2018年重点梳理内控手册，完善内控流程，聚焦合同审批、案件管理、知识产权管理等多项内控审批、管理程序，并基于集团新制度、新需求，更新内控手册，调整完善相关流程，为提升法务整体服务水平，做好法务工作提供重要保障。

同时健全外聘律师管理制度使得律师库成为集团层面的法律外脑智库的重要部分。集团法务骨干队伍将与外聘律师一起，内外配合，有序提升法务工作整体效能。

3、加强队伍建设

集团定期召开法务例会，组织法务人员学习新制度，讨论疑难案件，加强交流，促进合作。同时，坚持做好法务骨干的培训工作，邀请了上海高院法官和华东政法学院教授向集团及下属公司法务骨干进行培训，具体包括“基金投资”、“知识产权保护”、“司法执行改革”等多个专题。通过现场授课、互动答疑、分组讨论、考试测评等多种形式，切实提高了法务人员的知识储备与技能水平。

4、推进法制宣传

法制宣传工作一直都是百联集团的重点工作，集团重点完成2018年法治宣传教育工作要点、普法工作计划以及“七五”普法中期督查自查报告和多次普法活动。在11月22日的第二届上海市企业法务技能大赛中百联集团选送的普法情景剧《摔出来的“李鬼”店》荣获大赛二等奖。百联选送的普法作品是以企业所发生的真实案例为蓝本，经过多位公司资深法务人员进行打磨，加入了艺术创作与演绎。作品以打击不正当竞争行为为主轴，重点突出法务工作者在维护企业、消费者合法权益，构建和谐社会，营造尊法守法、诚信经营的良好商业环境的努力与付出。

同时，集团通过在普法宣传工作上的不懈努力于2018年荣获了由文汇报、上海国际仲裁中心主办的首届“东方法务之星风采秀”中“普法创新之星”的称号，这也激励着集团继续强化普法工作，不断推进依法治企工作。

二、加大转型力度，持续提升消费者体验

2018年集团进一步加大转型力度，集团旗下超市、百货、医药、三联门店转型成效显著，多措并举，提升消费者体验。

1、超市加快转型模式定型。2018年超市实现终端转型75家，其中：多元标超转型模式初步定型，“社区生鲜”以佳龙店为试点，聚焦高频生鲜、亲民服务，结合全渠道模式深耕社区，打造邻家驿站，年内转型35家；“精选超市”、“社区便捷”和“联华生活鲜”均推出首批样板店，将继续优化转型模式，调整品类结构后加快复制推广。

同时，推出大卖场 3.0 首家转型店——世纪联华青浦店，重点强化鲜食品类，增设堂食餐饮，并融入社区邻里中心理念，引入影院、幼教、健身、餐饮、休闲、服务等复合业态，进一步丰富消费体验，增加顾客黏性；大卖场 2.0 也同步加快转型节奏，年内转型 6 家，在 1.0 基础上，进一步调整品类结构，增加鲜食占比和优化空间布局，提升消费体验。

2、百货加快转型门店再提升。2018 年百货转型门店 9 家。既存门店持续推进转型提升，9 月 28 日，六合路正式对外开放，第一百货商业中心实现转型后的全面开业；10 月 29 日，Adidas 亚太区最大品牌中心在第一百货商业中心正式亮相；UMAX 悠迈生活广场（原东方商厦杨浦店）于 1 月 19 日开业，通过调整品类和品牌，逐渐形成价值百货竞争力；百联临沂购物中心 2 月 1 日开业，大幅提升餐饮、儿童及功能服务业态占比，是社区购物中心的全新尝试。

3、第一医药探索新型药店新模式。2018 年第一医药转型门店 2 家，其中：南京东路第一医药商店着力丰富高端中成药，新增医保服务区、助听器、呼吸等专项体验和康复中心，丰富健康服务项目；第一医药老德记于 12 月 28 日转型开业，新增儿童全阶段管理中心、健康管理中心、芳疗中心，并首次试点健康档案、个性化理疗服务以及 AI 智能机器人，启动了第一医药对新型药店模式的全新探索。

4、三联持续提升专业技术和品牌能级。2018 年三联完成了茂昌南京西路店的转型，通过销售独家品牌，吸引客群；以茂昌验配技术为切入点，提升品质，推进老字号品牌发展。

三、创绿色商场，做能效“领跑者”

2018 年集团根据市商务委下达的节能降碳考核目标，分解下达 到各公司，并关注重点用能单位的耗能情况。各重点用能单位采取有 效措施，强化管理，完成能耗总量和强度的年度“双控”目标。

2018 年集团继续推进节能技术改造、倡导合同能源管理模式， 还参与各类绿色环保宣传活动，积极创建商务部绿色商场。通过基础 管理、设备设施、建设绿色供应链、实施绿色服务、引导绿色消费、 资源循环利用与环境保护等工作的开展，第一百货商业中心、百联西 郊购物中心和百联金山购物中心三家企业被评为商务部 2018 年绿色 商场创建单位。百联金山购物中心、青浦奥莱、百联南桥购物中心被 授予上海市第二批能效“领跑者”称号。

四、多措并举，保障食品药品安全

在食品安全管理方面，2018 年集团进一步优化制度，完善管理 机制，加强检查力度，提升人员能力，将创建“守信超市”作为提升 食品安全管理的主要举措，加强食品安全管理力度，切实维护了消费 者权益，确保了消费者舌尖上的安全。

1、优化制度，完善管理机制。2018 年集团修订了《百联集团有限公司食品安全管理办法》，对招商采购、零售批发、储存运输等 10 个方面的内容进行了进一步完善和加强；建立了食安信息共享、舆情 应对、回馈机制和月报制度，汇总各类食品安全问题，定期形成风险 提示，使得相关企业能够聚焦风险、精准管理。

2、加强检查，培训提升。2018 年集团完成对二级公司食品安全

管理现状盘点，识别存在的主要风险，采取多项举措，逐步推进食品安全管理工作开展，降低经营过程中的风险，全流程保障食品安全。重点开展了月饼专项检查，保障中秋期间消费者食用月饼的安全。聘请资深专家授课，讲解了食品安全法，分享了供应商审核和风险评估方法、食品投诉处理技巧等食品安全重要内容，提升食品安全管理人员专业知识。

3、创建“守信超市”，提升管理水平。2018 年集团下属大卖场、标超、便利店共完成申报 1023 家，2017、2018 两年共计申报 1400 多家，创建率达到 70%。同时要求超市门店按照“守信超市”标准加强日常管理，按照规划逐步申报创建，提升食品安全管理水平，形成常态化管理机制，不断提升食品安全管理水平，切实保障消费者舌尖上的安全，助力上海建设市民满意的食品安全城市。

4、进一步加强食品安全管理力度。2018 年集团成员企业对 119 家食品生产企业进行了现场审核，帮助供应商提升食品安全管理水平；完成内部抽检 15929 批次，合格率达到 100%，其中委托第三方机构检验 108 批次。2018 年集团下属联华股份，进一步推进食品安全信息追溯工作，对公司下属 17 家门店施行追溯查询二维码升级工作，9 大类 20 个品种食品实现二维码扫码追溯，为消费者查询提供了便利。积极开展 3.15 消费者权益保护日活动，通过形式多样的宣传活动，提高消费者食品安全意识，展示了联华的公众形象。9 月 16 日，举办了食品安全顾客开放日活动，让消费者更加了解联华在食品安全上的操作流程、管控措施亮点及生鲜食材源头采购优势等，得到

了消费者一致好评。百联股份为筑牢食品安全第一道防线，公司从源头夯实食品质量安全管理基础，不断加强检查力度，确保食品生产加工环节安全。开展《上海市食品安全条例》培训，提升员工食品安全能力；开展食品安全卫生大检查，对商场内的餐饮店进行抽查，严把食品安全关；组织员工食堂检查，保障员工饮食安全。第一医药优化组织职能，分解责任，落实首营审核、动态评审、系统控制、定期督查，建立信息沟通机制，排查风险，优化进货渠道，提升食品质量，2018年监督抽检合格率100%，切实维护了消费者权益。

在药品安全管理方面，2018年集团下属第一医药不断完善质量管理体系，按期完成批发、物流整合各项变更许可，全面完成下属批发、零售五年一次GSP认证。公司注重全过程质量管控：一是明确责任，药品安全责任落实到岗；二是注重源头把关，严格索证索票管理；三是强化过程管理，全程实施计算机管控；四是督促制度流程执行，实施“质量一票否决”。2018年，第一医药食品药品安全工作整体情况良好，政府监管抽检合格率100%，食品药品安全事件“零发生”。

五、保障生产安全

集团把查隐患、补短板、固底板作为重要安全工作内容，明确目标任务、强化安全监管、注重源头防控，围绕危化品治理、消防安全、防台防汛、“进博会”安全保障等专项安全工作，全面开展隐患排查治理，扎实补齐短板漏洞，进一步夯实安全基础，筑牢安全底线，维护集团安全生产形势始终平稳。

1、深化危险化学品安全整治。在推进危化经营企业转型改制的基础上，继续强化安全防范措施，按照《上海市危险化学品

安全综合治理实施方案》，要求集团旗下仅存一家危化品经营企业深入开展危化品安全综合治理和精细精准管控，核定安全容量，加大安全检查，推进信息化管理，实现全过程的安全监管闭环，以杜绝任何安全生产事故为企业经营首要目标。

2、强化消防安全检查。针对旗下劳动密集型企业众多、大中型商场超市密布的特征，集团始终保持消防安全隐患排查整治高压态势，按照市府监管部门文件要求，全力推进了冬春之交火灾防控、电气火灾三年综合治理、夏季消防安全检查、“迎接进博会聚力保平安”火灾防控、大型商业综合体和高层建筑消防安全专项整治等专项行动，推动突出消防安全问题得到实质解决。

3、确保完成防台防汛工作。集团成立各级防汛领导小组，加强组织领导，层层落实责任，强化重点区域、重点部位、重点时段的防控措施，严格执行领导干部进岗值班、24 小时防汛值守、情况信息报送等制度，加强重点单位和沿江一线企业现场巡查，详细核查市级防汛定点物资储备，做到组织、措施、人员、物资、指挥及时到位，确保集团系统安全度汛。

4、严格“进博会”安全保障工作。集团从全局和战略的高度，严格责任落实，狠抓隐患排查，将保障首届“进博会”顺利举办作为全年安全工作重中之重，按照“摸排、核查、决战、总结”四个阶段，深入推进全覆盖安全排查整治，进一步强化重点企业安全监管、重点区域安全稽查、重点时段安全运行、重点隐患安全排查、重点灾害天气安全防控，杜绝任何人员伤亡和财产损失安全事故的发生，为首届“进博会”在沪顺利举办营造安全环境。

六、维护职工合法权益

1、开展集体协商工作

集团工会开展了新一轮集团集体合同、女职工专项集体合同的修订工作，并在集团职代会上审议并通过两项集体合同，体现了对职工福利的提升，进一步构建并发展和谐劳动关系，为百联的改革发展提供保障。

2、为职工办好实事

为 32471 名会员办理了工会服务卡，并投保 128.76 万元，使发生重大疾病的职工得到保障。组织高温慰问工作，慰问职工 5078 人。开展职工技师晋升奖励活动，2 名高级技师、6 名技师，5 名高级技师、25 名高级工的带教师傅分获奖励。

3、组织开展职工运动会

组织开展了“‘健康百联·激情跨越’2018 百联集团职工运动会”，先后举行了开、闭幕式，健康走、健身舞、足球、篮球、羽毛球、乒乓球、趣味三项、电子竞技、扑克牌 80 分共计 9 个项目，728 支队伍、4000 多名职工参赛。

4、建设“户外职工爱心接力站”

集团工会积极响应上海市总工会号召，先后两批落实了联华超市、快客便利共 130 家门店作为首批接力站，做到了“六个有”，即：“有场所、有标识、有人员、有服务、有设施、有经费”，让户外职工能在百联的门店“歇歇脚、喝喝水、热热饭、取暖、充充电”，并为每家接力站增设了“百联贴心服务包”，提供创可贴、酒精棉球等“8+2”物品，展现了百联的社会担当和企业形象，为社会奉献了百联职工的爱心。